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donságáit a vér, a föld és a szellem határozza meg. Ez a faj tettel küzd 
világrendjéért és ebben a küzdelemben legnagyobb értéke a becsület. A poli-
tikai nevelésnek leghatásosabb eszköze a szimbólum, a Hitler-köszöntés és a 
kampóskeresztes zászló. A nemzeti szocialista ifjúság gimnasztikai és múzsái 
nevelésben részesül, ezekhez társul a szigorú fegyelmező nevelés, melyet kü-
lönböző közösségformák szolgáltatnak. Ilyen közösségforma a család, mely-
nek feladata a nép fenntartásáról való gondoskodásán kívül a népi javak át-
származtatása is. A népi, politikai közösség feladatainak teljesítésére az iskola 
készít elő, amelynek oktatási anyagát a német szempont szemmeltartásával 
kell kiválogatni. Az oktatás anyagán kívül igen fontos nevelési eszköz még 
a rádió, a film, főleg a faji ismeretek közlésében; a vándorlások, táborozá-
sok pedig a földdel hozzák érintkezésbe az ifjúságot. Az ifjúsági és férfi-• 
szövetségek feladata a politikai gondolkodású -és aktív nemzedék kialakí-
tása. A Hitler-Jugend egységes szellemét a táborozások és az ifjúsági ott-
honokban töltött esték biztosítják; ezek számára a R.eichsschuljugendführung 
havonkint kétszer ad ki elbeszélés- és dalgyűjteményt tanítás és szórakozta-
tás céljából. A HJ folytatása a férfikorban a hadsereg, a SA (Sturm-Abtei-
lung), SS (Schutz-Staffel) és a Freiwilliger Arbeítsdienst (FAD), melyekben 
testi és értelmi nevelés folyik, hogy a nép fiai hozzászokjanak a védelemhez és 
a rendhez. A PAD nevelő hatása a legértékesebb, mert életlehetőséget teremt, 

A nemzeti szocialista nevelés is ki akarja fejleszteni a személyiséget, 
ámde ezt a közösségben akarja elérni. Személyiség az, aki megoldja a nép, 
az állam korszerű feladatait. Orphanides Anna. 

Dr. Fritz Lange: Die Sprache des menschlichen Antlitzes. Eine wissenschaft-
licho Physiognomik und ihre praktische Verwertung im Leben und in 
der Kunst, Mit 308 Abbildungen im Text, auf 8 Tafeln und 1 Ausschlag-
Tafel. München—Berlin, 1937. J . P. Lehmanns Verlag. 8-r., 228 1.. 

Lango professzor, a müncheni orthopaediai klinika volt főnöke, ötvenéves 
orvosi tapasztalata alapján írta meg tudományos emberismerettanát, melynek 
eredményei a gyakorlati pedagógia szempontjából is haladást jelentenek. Az 
emberi arc izmainak működését vette az eddigieknél behatóbb vizsgálat alá 
és mindegyik areizomnak pontosan megállapította emberismerettani jelentőségét. 
Munkája az emberi arc fejlődésének, játékának és- jelképtanának széles látó-
körű és szigorú kritikája, mely gyakorlati céljaira való tekintettel teljesen 
mellőzi a metafizikai meggondolásokat és csupán konkrét alapokra épít. Fel-
fogása a Pideritéhez hasonló, de tételeit élettanilag mélyebben indokolja és 
szűkebb értelemben vett diagnózisra törekszik. Az utóbbi tekintetben Lersch 

-módszerét fejleszti tovább. így például a figyelem gyakorlati ellenőrzésében nem 
elégszik meg az élénk tekintettel és a függőleges homlokránookkal, pedig ezek 
Piderit szerint az erőltetett gondolkozásnak is jelei, hanem fokozatokat állapít, 
meg az egyes izmok működésbe lépésével kapcsolatosan; ami ugyan megfigyelési 
munkatöbbletet ró az emberismerőre, de egyúttal pontosabb észleleteket is 
eredményez. A corrugatornak — a függőleges homlokráncokat előidéző, úgy-
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nevezett szemöldökráncoló izomnak — Lange csak akkor tulajdonít"jelentő-
séget, ha más izmok is támogatják munkáját. Kutatásai szerint Kantnak, 
a nagy gondolkozónak nem voltak szellemi erejéhez méltó állandósult függő-
leges homlokráncai. Sőt a tekintet élénksége sem mutat figyelemre vagy gon-
dolkozásra, ha a szivárványhártya színe vagy a belső — szellemi — erő 
következtében áll elő. Csak akkor van jelentősége, ha a szemgolyó feszült-
ségén alapszik. Hogy az iskolás gyermek vagy a felnőtt ember figyel-e, azt 
— néhány öröklési rendellenességet nem tekintve — elsősorban a felső szemhéj 
emelő izmának működése mutatja. Ha tehát a tekintet nyilt, a szemgolyó 
feszült, azaz a tekintet élénk, s ezenkívül még függőleges homlokráncok is 
jelentkeznek, amelyekhez vízszintes homlokránook is járulhatnak, akkor a figye-
lem emberismerettanilag bizonyítottnak tekinthető és megítélése nem támasz-
kodik pusztán az intuícióra, melynek értéke az egyes emberekben — így nevelő-
oktatókban is — igen különböző. 

A mai tanító- és tanárképzés, továbbá a mai pedagógiai gyakorlat mel-
lett egyelőre még nehéznek látszik Lange tételeinek mindennapi alkalmazása. 
De kétségtelen, hogy a fejlődés az általa képviselt irányban halad, és a tudo-
mányosan igazolt elméletre támaszkodó gyakorlat a pedagógiai emberismeret 
területén is előbb-utóbb érvényesülni fog. Arday Pál. 

Michael Haltenberger: Das Piidagogische Seininar der Hauptstadt Budapest. 
(Fővárosi pedagógiai szemináriumi kiadványok. 1. szám.) Budapest, 
1938. 28 1. 
Székesfővárosunk korszerű buzgó tevékenysége és áldozatkészsége a köz-

oktatásügy terén általánosari ismeretes és külföldön is megérdemelt elismerés-
ben részesül. Erre való tekintettel, de még a honi szakkörök számára, is helyes 
gondolat volt a főváros legkiválóbb intézményének rövid, de áttekinthető ismer-
tetése. Ebben a ' nyomdailag is mintaszerűen kiállított füzetben egymásután 
sorakozik fel a pedagógiai-pszichológiai, a fizikai, biológiai laboratórium, a 
fővárosnak honismertető gyűjteménye, ezt követik a kézügyesség és a rajz taní-
tására rendelt tanfolyamok, végül a gyakorlóiskola, a gyermekkert és a peda-
gógiai könyvtár. Mindegyik intézményről a jelenlegi vezető számol be: ismer-
teti eredetét, rendeltetését, szabályzatát, mai munkakörét és munkásságát. 
Az érdemes kiadványnak, sajnos, egy alaki fogyatkozása van: a szöveg német-
sége helyenként kifogásolható. fcf. 

Űj magyar könyvek és füzetek. 
Jules Kornis: L'homme d'état. Analyse de l'esprit politique.- (Biblio-

theque de Philosophie Contemporaine.) Paris, 1938. Librairie Félix Alcan. 
(8-r., 576 1.) Ara 60 frank. 

Kornis Gyula: Kölcsey Ferenc világnézete. Bp. 1938. A Franklin-
Társulat kiadása. (N. 8-r., 118 1.) Ara 3 pengő 50 fillér. 

Bene Lajos: Magyar tanítók évkönyve 1938—89. Bp. 1938. Dante 
könyvkiadó. (16-r., 296 1.) 


